

教育部：“缩短学制取消中考”不实

2021年也曾有类似谣言，不要轻易采信非官方渠道的信息

据教育部新闻办公室微信公众号“微言教育”7日消息，近日，教育部办公厅印发关于推荐义务教育教学改革实验区和实验校的通知，决定在全国设立一批义务教育教学改革实验区和实验校，并公示了义务教育教学改革实验区和实验校名单。

通知和公示信息发布后，微信群、微信朋友圈及其他网络平

台出现“教育部最新公立教育改革试点方案，实验区将实行缩短学制、取消中考”等不实信息。2021年，也曾有类似谣言在网上传播，教育部和有关地方教育部门已第一时间进行辟谣。

教育部新闻办提醒广大网友，《教育部办公厅关于推荐义务教育教学改革实验区和实验校的通知》明确了义务教育教学改革

实验区和实验校的工作任务，其中并无缩短学制、取消中考等内容，不要轻易采信非官方渠道的信息。

这些传言其实并不是第一次出现。早在2021年，有关全国范围内学制改革、取消中考、普及高中教育等说法就开始出现，并且说法不一，伴有不同程度的误解误读。教育部和有关地方教育部门

曾于2021年进行过辟谣。

对于公众关心的此次义务教育教学改革的内容，记者看到，教育部相关通知明确列出了实验区和实验校的工作任务。北京市海淀区、西城区等义务教育教学改革实验区的任务包括：做好区域课程规划与实施管理，因校制宜制定学校课程实施方案并组织实施，确保区域内学校开齐各类课

程，特别是劳动、艺术、体育与健康、信息科技、综合实践活动等国家课程；聚焦教学设计、学科实践（实验教学）、跨学科主题学习、作业设计、考试命题等教学改革重点难点问题开展研究；严控作业总量，提升作业设计质量；强化数据赋能，推进因材施教、个性化学习和过程性评价等等。

综合央广网、中青网等

中纪委国家监委四集年度专题片讲述正风肃纪反腐故事

选取12个典型案例，涉案官员出镜忏悔

记者 杨璐

年度反腐大片再度来袭！据中央纪委国家监委网站消息，由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台央视联合摄制的年度反腐大片《持续发力纵深推进》，于2024年1月6日至9日在央视综合频道晚8点档播出。

采访了170余人

此次专题片共四集，分别为《解决独有难题》《政治监督保障》《强化正风肃纪》《一体推进“三不腐”》，选取纪检监察机关查处的12个典型案例，采访纪检监察干部、有关审查调查对象及涉案人员、干部群众170余人，采用案例纪实、夹叙夹议、剖析点评等方式，讲述正风肃纪反腐的故事。

12个典型案例分别是：原应急管理部消防救援局党委委员、副局长张福生案；吉林省政协原副主席张晓霈案；辽宁省公安厅原三任厅长李文喜、薛恒、王大伟案；贵州省政协原副主席李再勇案；黑龙江省富裕县龙安桥粮库有限公司原总经理赵志明案；四川省宜宾市樊山镇原副镇长吴小龙案；青海省6名党员领导干部严重违反中央八项规定精神案；福建省厦门市人大常委会原主任陈家东案；湖南长沙自建房倒塌事故追责问责案；国家体育总局原副局长、中国足球协会原党委书记杜兆才，中国国家男子足球队原主教练李铁等足球领域系列腐败案；人民银行原党委委员、副行长范一飞案；国家能源投资集团原党组成员、副总经理李东案。

梳理12个典型案例中的涉案人员，他们曾是省部级领导干部，足球领域官员、金融、能源领域的高层。专题片还披露县粮库总经理、副镇长等“小官贪腐”案例的细节等。

9个“老虎”出镜忏悔

记者统计发现，12个典型案例中，包括9个“老虎”。

其中，张福生是应急管理部成立以来首只落马的“老虎”。2022年11月6日落马的张福生，曾任公安部政治部调研室副主任，公安部消防局警务处处长，公安部消防局副局级调研员，公安部消防局副局长，原应急管理部消防救援局副局长、党委成员等职。去年6月28日，张福生被“双开”。通报显



示，张福生被指违反组织原则，利用职权在干部选拔任用方面为他人谋取利益，不按规定报告个人有关事项；违规拥有非上市公司股份；长期沉迷赌博；大搞权钱交易，利用职务便利为他人任在职务提拔、工程承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物等。

2022年11月25日主动投案的张晓霈，是党的二十大后首个自首的“老虎”。张晓霈利用担任吉化集团公司党委副书记、经理，吉林市委常委、副市长，吉林市委副书记、市长，吉林市委书记，吉林省政协党组成员、副主席等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

三任公安厅“前腐后继”

辽宁省公安厅原三任厅长李文喜、薛恒、王大伟案备受关注。“前腐后继”，连续三任厅长被查，受贿金额个个过亿元，最多的受贿超5.55亿元。

辽宁公安系统政治生态遭到严重破坏，李文喜是始作俑者，薛恒是推波助澜者，而王大伟应该说是兴风作浪者。专题片披露了辽宁忠旺集团实际控制人刘忠田向王大伟行贿的细节。刘忠田第一次出手就是4000万元人民币加上400万美元，王大伟欣然笑纳。赃款装了22个纸箱子，把王大伟用来拉钱的商务车都压得上不了地库

的斜坡。在几个月后，刘忠田又先后4次在澳门送给王大伟一共2亿港元。

2019年下半年，公安部向辽宁省公安厅移交了相关问题线索，王大伟一面向刘忠田通风报信，一面指示办案机关不要声张，点到为止。到2020年，忠旺集团巨额债务问题引发了重大的区域性金融风险，王大伟仍极力包庇刘忠田，帮他拖延忠旺的“暴雷”时间。

连续三任省公安厅厅长都自身不正，导致辽宁公安系统出现高层次、大面积、持续性的腐败。仅2021年以来，和王大伟同一个班子的6名省公安厅党委委员被查处，全省省管公安政法干部共43人被查处，涉及半数以上的省厅侦查警种或部门“一把手”、现任或曾任的市公安局长。

足球领域腐败案细节披露

“在俱乐部老板的利益围猎当中，有些随波逐流了。”“我想深深地向全国球迷，真的要谢罪。”“非常后悔。还是要踏踏实实，走正路。”专题片将披露足球领域腐败案细节，国家体育总局原副局长杜兆才、足协原主席陈戌源、国足原主教练李铁在镜头前忏悔。

国家体育总局原副局长杜兆才2023年4月被查，同年10月被开除党籍和公职。经查，杜兆才丧失理想信念，背离初心使命，履行全面从严治党主体责任不力，严重破坏足球领域政

治生态，对抗组织审查，搞迷信活动；公器私用，“靠体育吃体育”“靠足球吃足球”，既想当官又想发财，大搞权钱交易，利用职务便利为他在企业经营、职工录用等方面谋利，并非法收受巨额财物。

足协原主席陈戌源2023年2月被查，同年9月被提起公诉。陈戌源利用担任上海国际港务（集团）股份有限公司党委副书记、总裁、党委书记、董事长，中国足球协会换届筹备组组长，中国足球协会党委副书记、主席等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

国足原主教练李铁2022年11月被查，2023年8月被提起公诉。

剖析“小官贪腐”

四川省宜宾市樊山镇原副镇长吴小龙2022年8月被查，2023年1月被“双开”。经查，吴小龙理想信念丧失，纪法意识淡薄，违反中央八项规定精神，收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金；利用职务上的便利，为他在工程项目承揽方面谋取利益并收受财物，数额巨大。

《四川党的建设》杂志曾刊文披露吴小龙的贪腐细节。吴小龙在玉联村和原两江村、原新风村实施的10个美丽乡村建设项目过程中，违规插手干预

项目审批、建设，将工程项目私自指定给施工单位或个人，从中赚取“好处费”“感谢费”58万元。在进入公职系统之前，吴小龙曾在中小学任教14年，一直“拿工资过日子”，而其同学、朋友投身商海者较多。看着他们纷纷获得大额经济收益，吴小龙心态逐渐失衡。升任樊山镇副镇长，有了具体分管领域之后，吴小龙利用职务之便，在分管领域肆意“推荐”承包商并收取经济利益。

“一把手”顶风违纪

青海省6名党员领导干部严重违反中央八项规定精神案例，“一把手”顶风违纪，这个案例也十分典型。

经查，2022年12月11日20时至23时许，在青海省举办党政主要领导干部学习贯彻党的二十大精神精神培训班期间，时任青海省委委员、省政府党组成员、秘书长师存武，组织时任省委委员、省农业农村厅党组书记、厅长李青川，省委委员、省文化和旅游厅党组书记、厅长王学文，省委委员、海北藏族自治州委书记多杰，省国有资产监督管理委员会党委书记、主任洪涛，省交通控股集团有限公司党委书记、董事长陶永利，在省委党校学员宿舍聚餐饮酒，师存武利用职权要求省政府机关食堂为其提供并安排公务用车运送菜肴，李青川提供8瓶白酒，当晚6人共用7瓶白酒。次日，师存武因醉酒缺席省有关会议，一名干部在学员宿舍被发现死亡。

通报称，师存武等人身为重要岗位“一把手”，在党的二十大刚刚胜利闭幕，青海省委全面学习宣传贯彻党的二十大精神、举办学习培训班期间，带头违反中央八项规定精神违规聚餐饮酒，造成严重后果和恶劣影响，是罔顾中央三令五申顶风违纪的典型。经党中央批准，决定给予师存武开除党籍、开除公职处分，给予李青川留党察看二年、政务撤职处分，给予王学文撤销党内职务、政务撤职处分。青海省委决定给予洪涛、陶永利留党察看一年、政务撤职处分，并对相关责任单位和人员进行严肃问责。